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Vragen van het lid Westerveld (GroenLinks) aan de Minister van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het stoppen van Stichting De Opbouw 
met het aanbieden van jeugdzorg door Lijn5 (ingezonden 9 september 2019). 

Antwoord van Minister De Jonge (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 5 november 2019). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 
2019–2020, nr. 174. 

Vraag 1
Bent u ervan op de hoogte dat stichting De Opbouw stopt met het aanbieden 
van jeugdzorg en dat dit gevolgen heeft voor de jeugdzorgorganisatie Lijn5?1 

Zo ja, sinds wanneer bent u op de hoogte van de financiële problemen door 
tekorten bij de stichting waar Lijn5 onder valt (stichting De Opbouw)? 

Antwoord 1
Stichting de Opbouw heeft mij in september 2019 geïnformeerd dat Lijn5 
voornemens is haar jeugdhulpactiviteiten te gaan stoppen. 
Gezien financiële ontwikkelingen bij Lijn5 heeft de organisatie in december 
2016 een subsidie aangevraagd op grond van de beleidsregels «Subsidiever-
strekking Bijzondere Transitiekosten Jeugdwet». Met het oog op de borging 
van de continuïteit van jeugdhulp heeft Lijn5 in augustus 2017 vanuit VWS 
een subsidie van € 7,1 mln ontvangen voor frictiekosten en herstructurering 
van hun organisatie. 

Vraag 2
Kunt u aangeven om hoeveel gezinnen/kinderen het gaat die getroffen 
worden door het stoppen van Lijn5? 

Antwoord 2
Lijn5 behandelt ieder jaar ongeveer 2.000 jongeren in de leeftijd van 6 tot 23 
jaar en hun gezinnen. 

1 https://www.rtvutrecht.nl/nieuws/1957689/de-opbouw-stopt-met-jeugdzorg-we-konden-de-
verliezen-niet-meer-dragen.html
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Vraag 3
Kunt u aangeven of het klopt dat de ouders en jongeren pas afgelopen week 
zijn geïnformeerd over de situatie en bent u hiervan op de hoogte? Zo ja, 
waarom zijn de ouders toen pas op de hoogte zijn gebracht? 

Vraag 4
Deelt u de mening dat het onwenselijk is dat er hierdoor over de behandeling 
van de jongeren onzekerheid is ontstaan? 

Antwoord 3 en 4
Het is van groot belang om ouders en jongeren zo goed mogelijk te 
informeren. Lijn5 geeft aan dat alle ouders en jongeren boven 12 jaar die bij 
Lijn5 behandeling ontvangen in de eerste week van september zijn geïnfor-
meerd over het besluit van De Opbouw om de behandelzorg van Lijn5 over te 
dragen naar een andere zorgorganisatie. 
Lijn5 is volledig in bedrijf en alle behandelafspraken worden nagekomen. 
Wanneer nodig kunnen gezinnen nog steeds bij Lijn5 in behandeling komen. 
Ook is de cliëntenraad beschikbaar voor ouders als zij vragen hebben die zij 
niet aan hun eigen behandelaar willen stellen. 
Wanneer er meer informatie bekend is, duidelijk is hoe het overnameproces 
zal verlopen en welke partij de behandeling en medewerkers zal overnemen, 
zal Lijn5 ouders en hun kinderen daarover opnieuw informeren. Ouders 
kunnen Lijn5 vragen stellen als ze ongerust zijn. 

Vraag 5 en 6
Wat vindt u van de stelling van Lijn5 directeur Ruud Piera dat het financieel 
niet langer mogelijk is om door te gaan met het aanbieden van jeugdzorg en 
dat dit vooral te maken heeft met de manier waarop de inkoop en financie-
ring van jeugdzorg geregeld is? 
Deelt u de mening van deze directeur dat het heel complex is om jeugdzorg 
aan te bieden aan veel verschillende gemeenten die allemaal iets anders 
willen en zelf hun tarieven en diensten bepalen? Zo ja wat gaat u hieraan 
doen? Zo nee, waarom deelt u deze mening niet? 

Antwoord 5 en 6
De heer Piera vraagt aandacht voor de administratieve lasten en tarieven 
voor jeugdhulp. Dit zijn herkenbare aandachtspunten die ik zeer serieus 
neem. De ontwikkelingen bij Lijn5 onderschrijven hetgeen ik eerder met uw 
Kamer heb besproken over de organiseerbaarheid van de jeugdhulp. Ik ben 
voornemens u begin november te informeren over mijn plannen om de 
jeugdhulp beter te organiseren. 

Vraag 7
Welke consequenties heeft de beslissing van stichting De Opbouw voor de 
jongeren die in behandeling zijn bij Lijn5? 

Antwoord 7
Lijn5 biedt alle behandelzorg zoals zij altijd heeft gedaan. Lijn5 bereidt zich 
ook voor op voortgang van de behandeling door de contractafspraken met 
gemeenten voor 2020 te maken en de jaarovergang voor te bereiden. Lijn5 
onderhoudt haar eigen kwaliteitssystemen. 

Vraag 8
Kunt u vertellen wat de laatste stand van zaken is van de gesprekken die Lijn5 
en stichting De Opbouw op dit moment voeren met meerdere zorgorganisa-
ties om de behandeling van de jongeren een-op-een over te nemen? 

Antwoord 8
Lijn5 is in gesprek met zorgorganisaties over de overdracht van zorg. 
Wanneer de behandelzorg door een andere partij wordt overgenomen, zal de 
expertise beschikbaar zijn voor de overdracht. Kennis en ervaring is primair 
verbonden aan de medewerkers en Lijn5 verwacht dat zowel medewerkers 
als werkwijzen grotendeels mee zullen worden genomen door een overne-
mende partij. 
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Vraag 9 en 10
Ziet u mogelijkheden om bij te dragen aan deze gesprekken ten behoeve van 
de behandeling van de jongeren? Zo ja, op welke manier? Zo nee, waarom 
niet? 
Kunt u de continuïteit en de kwaliteit van de zorg voor deze jongeren 
waarborgen? Zo ja, op welke manier? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 9 en 10
Signalen rond de financiële en organisatorische ontwikkelingen van jeugdhul-
paanbieders neem ik zeer serieus vanuit mijn rol als stelselverantwoordelijke. 
Zorgcontinuïteit is hierbij leidend. Gemeenten hebben een jeugdhulpplicht en 
zijn verantwoordelijk voor de beschikbaarheid van passende jeugdhulp. 
Bestuurders van aanbieders dragen zorg voor continuïteit van de organisatie 
en het waarborgen van de kwaliteit van zorg. 
Het Ondersteuningsteam Zorg voor de Jeugd (OZJ) is sinds 1 januari 2019 
operationeel en biedt onder andere ondersteuning bij gesprekken tussen 
gemeenten en/of aanbieders. Als het OZJ geen soelaas biedt, kan sinds 
1 januari 2019 geëscaleerd worden naar de Jeugdautoriteit. Vanuit mijn rol 
als stelselverantwoordelijke volg ik de ontwikkelingen nauwlettend en houd ik 
een vinger aan de pols. 

Vraag 11
Bent u ervan op de hoogte of meer jeugdzorgorganisaties in financiële 
problemen zitten? Zo ja, om welke organisaties gaat het en welke stappen 
onderneemt u om de zorg voor jongeren in de jeugdzorg te waarborgen? 

Antwoord 11
Het is mij bekend dat de financiële situatie van bepaalde (boven)regionale 
specialistische jeugdhulpaanbieders zorgelijk is. De situatie bij deze aanbie-
ders is verschillend. De Jeugdautoriteit is betrokken. Ik volg de ontwikkelin-
gen nauwlettend vanuit mijn rol als stelselverantwoordelijke. Zorgcontinuïteit 
is hierbij leidend.
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